



## 排则莱提与女儿

陈新文

木垒哈萨克自治县东城镇沈家沟,和当地水磨沟、白杨沟、四道沟、石人沟一样,也是一个沉睡了千年的自然沟谷。沟的两边星星点点错落有致地分布着民房。那里山峦起伏,一年四季景色迥异,尤其到春夏时清风徐徐、草木葳蕤、溪水潺潺。金泉和银泉汇聚而成的天山雪水缓缓向下游流去,滋润着河沟两岸的村庄。自然与人类和谐共处孕育了这里的淳朴民风,也让这个村落流传着许多动人的故事。

沈家沟的旗曼古丽庄园是一家特色民宿,小有名气,我和妻子慕名前来度假。女主人排则莱提·艾合麦十分热情,成了我们的专职“导游”。朝夕相处中,她聊起了很多往事,最难忘30多年前发生在她身上的一个故事。

排则莱提是吐鲁番人,那时,她的前夫在县文工团工作。一次她去医院检查身体,在石阶上发现一名女婴。她仔细端详这个刚来到世界的孩子,看她小小的嘴唇,通红的脸颊和粉嫩的皮肤,多可爱啊!她本能地抱起孩子,想着等一等,她的父母也许会返回。可两个小时过去了,始终未见有人来找孩子。孩子开始哭闹,她没有多想就抱着回家了。

四处打听孩子父母的下落无果,她决定收养这个孩子。刚开始,婆婆一家坚决反对,前夫迫于压力也劝她放弃。她说,只要一看见安心睡在自己怀里的孩子,就怎么也舍不得,“这个孩子好像是上天给我的,就是所有人反对,我也养定了。”

她自己去民政局办理了领养手续,然后离了婚,带着孩子一个人过。1995年,经人介绍,排则莱提认识了现在的爱人热合木都·沙木提,一位地道的沈家沟农民。见面后,排则莱提先向热合木都说了自己领养孩子的事,问他能否接纳,如果不行就不往下处了。热合木都是个朴实汉子,说自己也喜欢孩子,愿意和她一起养育这个可爱的女孩。就这样,排则莱提嫁到沈家沟村,开始了新的生活,孩子也有了一个动听的名字——祖贝然·热合木都。

热合木都承担了家里全部的农活,种地和放牧都是他一人操持。排则莱提厨艺不错,经常被人请去帮厨挣些外快。大女儿祖贝然5岁时,他们有了二女儿祖贝且·热合木都。祖贝且出生后,白天看护照料她的重任就落到了姐姐身上。父母在田间劳作,姐姐就在地头守着她,或背着她往来于家里和地里。祖贝且体质较弱,姐姐把她放在摇篮里,一刻也不离开,她对姐姐的依恋超过妈妈。

“这个世界对我最重要的人,就是爸妈和姐姐。”祖贝且说,上中学后,她才从家人的言谈中知道一些姐姐的身世,“无论怎么样,她就是我的亲姐姐。”

祖贝然高中毕业后,长辈们劝排则莱提赶快给她找个人家嫁出去,“你已经尽义务了,可以让她独立生活了。”排则莱提不同意,“她是我的亲女儿,还有很长的路要走。”祖贝然很争气,考上了北京师范大学,成了村里为数不多的大学生。为了供她上学,妈妈在外打了5年工。

祖贝然大学毕业后曾留在北京工作,但终因想念父母和妹妹,于2018年回到木垒,在县公安局工作。“她现在忙得很,经常回不了家。但只要一进家门,就围着我说不停,和我特别亲。她能回家吃一口我做的热饭,心里就踏实了。”排则莱提说,脸上满是自豪与欣慰。

祖贝然向父母建议:“现在政策这么好,妈妈做饭又好吃,咱们自己家办个农家乐吧。”在当地政府和“访惠聚”驻村工作队的扶持下,旗曼古丽庄园开张了。在原有的宅基地上,简单装修,占地三四亩的庄园焕然一新。一棵果树下,木床迎门而设,欢迎八方来客。坐在床上可举手摘果子,喝茯茶。到了夏天,小院内树木葱郁、鲜花盛开,各类蔬菜生机勃勃。一排极富风情的客房里,水电、卫生间一应俱全,旅游旺季时几乎天天爆满,疆内外游客络绎不绝。在这儿除了可以品尝美味的特色饭食,非遗传承项目“维吾尔族塔合麦西热甫”表演队也时常来演出。一家人忙前忙后,把小院打理得井然有序,生意也日渐兴隆。

现在,祖贝然经常忙完单位的事后,就赶紧回家帮忙。妹妹祖贝且在新疆师范大学读书,“我家成了村里的脱贫致富带头人和民族团结模范户,我把家里的故事分享给老师和同学们,大家很感动。”

热合木都看着两姊妹亲亲热热的,满脸笑容,小声告诉我:“我两个女儿有文化、有眼光,比我和老婆子看得远。”今年,他准备给大女儿买辆车,方便她上下班,小女儿更是双手赞成:“我也要快快学车,到时候一家人可以到处玩了。”

傍晚,排则莱提招呼完别的客人,又来与我们聊天。沈家沟的风景好,工作队鼓励农民利用自家房屋开办民宿,现在村里已经有3家。村里不仅修建了杏福广场,美化了居住环境,还组建了文艺队,经常举办美食节、摄影大赛等活动,还邀请画家、摄影家、作家来村里采风创作。

看着一家人和和美美的情景,我才想起村里的广场为什么会叫杏福广场,这个谐音的命名更像一个永久的祝福,祝福这个盛产杏子的美丽村庄,更祝福像排则莱提一样善良的人们在这里找到幸福。

## 魅力北庭

于光明

我的家乡吉木萨尔,汉叫“金满城”,唐名“北庭”,元称“别失八里”,清建“愷安城”。吉木萨尔是“金满”的谐音。

翻开历史的卷宗,西汉张骞出使西域,途经西域六国的车师国就是现在的北庭。

唐朝为加强对西域管理设北庭都护府,与安西都护府分治天山南北。北庭都护府(简称:北庭)管理区域东起伊吾,西至威海一带,北抵额尔齐斯河到巴尔喀什湖一线,南至天山。武周长安二年(702年),武则天于庭州置北庭都护府,“破城子”亦即北庭故城所在地。辖境相当于今天的阿尔泰山以西,威海以东,天山以北和巴里坤湖周围广大地区。

史书记载,天宝八年(公元749年)安西四镇节度使高仙芝奏调岑参为右威卫录事参军。岑参在北庭都护府期间沿丝绸之路,他的足迹遍及天山南北。他留下了80多首边塞诗歌,也为后人留下了有关西域风情的珍贵记录。天宝十三年(公元754年)岑参随封常清任节度判官这一时期的诗歌内容非常丰富,更多的是歌颂戍边将士英勇豪迈战斗生活以及不畏艰难的顽强斗志。他的边塞诗歌,增添了唐诗的魅力,流传至今。

岑参的诗作留下不少脍炙人口的名句,如“北风卷地白草折,胡天八月即飞雪。忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”等诗句。

公元711年,北庭都护府提升为北庭大都护府,与安西大都护府统辖天山南北。北庭故城兴废的历史见证了汉、唐、元等中央政权有效统辖和管理西域的历史,也见证了中华多民族文化交往交流交融的历史事实。纪晓岚在乾隆三十三年(1768年)朝廷盐税贪腐案中因“漏言”罪被革职,遣戍迪化城(今乌鲁木齐)。受清任新疆都统温福之命,巡察筹备戍边军马场选址事务至“破城子”,定址“四场湖”为军马养殖基地(今红旗农场和北庭镇交界处),他证实“破城子”就是北庭故城。还值得一提的是清朝左宗棠收复新疆时,当地成长起来的地方团练首领孔才参加抗击外侵阿古柏战争,屡立战功,成为民族英雄。清政府为了表彰孔才的功绩,授予孔才“矫勇巴图鲁”称号,赐“双眼花翎”,官至一品顶戴记名提督。后朝廷调孔才去辽东任职,因病转京城去世,朝廷赐红木棺椁并派士卒将遗体艰难运回北庭埋葬。清光绪帝追封孔才“一品扬威大将军”世袭享受朝廷俸禄。

北庭故城是我国唐宋元时期新疆天山以北地区的军事、政治、文化中心,是古丝绸之路北线的重要城市,它对新疆的繁荣稳定以及古丝绸之路畅通发挥了重要枢纽作用。据考古研究,元末明初北庭故城在战乱中被焚毁废弃。

如今家乡吉木萨尔今非昔比,尤其是改革开放以后的发展迅猛令世人注目。近些年借助历史文化做支撑发展旅游取得良好成效。北庭故城遗址(博物馆)2016年被列入世界文化遗产名录,车师古道、花儿沟、庭州湾、天地园等景区不断融入历史人文元素,助力旅游产业发展壮大。文化活动带动当地旅游产业发展,如农家乐、牧家乐、采摘园等景区服务业兴起,增加了农牧民的收入。在五彩湾有个古海温泉,也称亿年古海温泉。准噶尔沙漠的卡拉麦里自然保护区南缘老台乡境内建有亚洲最大、全国唯一野马繁殖中心基地,这里又被称为野马故乡。

魅力北庭唐风骨,新时代开启新征程,北庭各族人民凝心聚力、拼搏奋斗、勇毅作为,正以“鲲鹏凭风九万里”之发展势头,强劲崛起腾飞。